

EL ÁNCORA

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

ESTO VIR FORTIS ET LABORA SICUT BONUS MILES CHRISTI JESU

OFICINAS
SANTO CRISTO, NÚM. 20

La correspondencia administrativa
Administrador.

ANUNCIOS Y RECLAMOS

SUSCRIPCIONES

PALMA—Un mes... 1'25 ptas.

FUERA—Tres meses... 3'75

Núm. del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

PAGO ADELANTADO

HABLEMOS CLARO

Hoy día bien puede decirse, sin temor de faltar a la verdad, que los hombres en general son unos grandísimos ladrones, y de este su latrocinio llevan verdaderamente en sus obras el sello de la obstinación y la rebeldía.

Quitáramosle á la impiedad el dominio sobre las almas que por medio de las inmundas pasiones ha robado á Dios, y ¿qué le quedaría de este dominio? Nada; porque á alma limpia sígnese forzosamente un cuerpo limpio, superior, por lo tanto, á la concupiscencia y á la prevaricación.

Alcancemos de los elementos del bien el abandono de ese obstinado criterio particular que en ellos está entronizado, causa de todo el trastorno y desorden que se observan en esa preciosa heredad de las naciones que se llaman aún cristianas, y esperimentáremos con esa devoción ó sujeción de criterio personal una tan consoladora y fructífera unidad en palabras y obras, que en el momento mismo de esa sujeción ó devoción, la causa del bien con todas sus santas consecuencias habrá adelantado tanto cuanto perdiera la del mal con todos sus tristísimos efectos.

El espíritu del mal, que no es otro que el demonio, y sus secuaces, casi tan demonios como él, como que comprenden con su talento práctico que únicamente halagando las malas inclinaciones de la pobre naturaleza aseguran su poder en el mundo, no hacen más que trabajar en tal sentido; y tan bien han sabido dirigir y encaminar sus trabajos á su perverso fin, que hoy bien podemos confesarlo desde lo más alto á lo más bajo, en casi los órdenes generales y particulares de las naciones, pueblos y familias, no se encuentra ni se respira otro hábito que el tan ponzoñoso de aquel espíritu maléfico.

¿Qué espíritu se conserva, sino, en las direcciones, administraciones y oficinas de carácter oficial? ¿Cuál en los establecimientos y escritorios de carácter particular? ¿Cuál en los de reunión y pasatiempo? ¿Cuál en los teatros y cafés? ¿Cuál hasta en los mismos paseos?

Preciso es confesar que, salvas rarísimas excepciones, estamos envueltos en todas partes por ese espíritu de todas las concupiscencias, especialmente por la carnal; y tan cerca lo tenemos siempre ese maldito y nunca bastante odiado espíritu, que hasta sus más resueltos enemigos, casi contra toda nuestra voluntad, nos hallamos de él algo contaminados. Seamos francos y decláremos que, verdaderamente, no estamos á la altura de nuestra misión, que no somos lo que debiéramos. No, no somos lo que debiéramos, esta es la verdad, hermanos; digámoslo para vergüenza nuestra y para... nuestra enmienda.

¿Qué somos? Muy buenos, eso sí, no lo negamos; pero dentro de esta bondad y buena voluntad, si se interponen la dificultad ó el sacrificio, somos bastante descuidados, muy descuidados, y acaz perezosos, muy perezosos; y como esto lo demostramos muy claramente y muy públicamente, pues si tomamos las cosas importantes por lo serio, y si las tomamos como tales no somos constantes en ellas, venlo los atrevidos fautores del mal y se aprovechan de nuestra indolencia y soñolencia tan culpables para llevar á cabo, como las llevan,

y con tanto éxito, sus más desca-

radadas conquistas.
¿Y qué debiéramos ser? ¿Ay! Debíamos ser lo que no somos; es decir, debiéramos ser lo que... debemos ser. ¡Oh si supiéramos imitar á los malos, y tener para el bien tan sólo la mitad de aquel celo, tesón y constancia que ellos [pobres infelices] tienen para el mal!

Si á cualquiera de nosotros nos dijera alguien que no somos católicos, ó que no somos ciudadanos amantes de nuestra patria, ó que no somos dignos de figurar y alternar con las personas honradas, ¿no es verdad que oíríamos y recibiríamos tamaña afronta como grosero insulto á nuestras creencias, á nuestro patriotismo, á nuestra dignidad?

Luego somos sensibles; luego, pues, deberíamos prestar un poco más de atención á los grandes insultos y afrontas que de continuo se están infringiendo á aquella nuestra patria, á aquella nuestra dignidad, y mostrarnos realmente afrontados, ultrajados y resentidos; porque si tal nos mostráramos y, siendo lógicos y consecuentes, estimáramos en algo nuestra honra de católicos y de españoles, de seguro que nuestro noble y muy santo resentimiento nos llevaría á procurar, á trabajar, á hacer esfuerzos prácticos, (prácticos, prácticos, que aquí está la verdadera esencia del trabajo), en honra y gloria de nuestra amada Religión y en defensa de nuestra pobre España. Dios y nosotros lo podemos todo, solía decir con tanta fe como verdad un muy celoso jesuita; y ¡cuánta verdad es esto!

Teniendo, pues, los buenos asegurado el auxilio de Dios, como lo tenemos, ¿qué hemos de temer? ¿de qué desconfiar? ¿Qué hacemos, pues, para arrojar de nosotros, de nuestra sociedad, de nuestra patria, á ese mil veces maldito espíritu que lo domina, informa y empuerec todo, y perdonen la expresión?

Nos dan un cielo á cambio de unos pocos trabajos y sacrificios que redundan principalmente en nuestro bien, y á pesar de tan grande paga por tan poco trabajo, aún, aún somos perezosos.

Si no somos algo peor, confesemos que al menos somos ladrones que con criminal pereza ó indiferencia robamos á nuestro Dios la misma gloria que le roban los malvados con su infamia.

¿Qué mengual ¡qué vergüenza la nuestra! ¡Todos iguales buenos y malos!

Si los católicos todos que se honran con el dictado de tales y desean salvarse, no toman las cosas de España en tan serio como actualmente han de tomarse, perdamos toda esperanza, porque á una mutilación seguirá otra y otras, hasta que de España no quede sino el recuerdo.

¡Pobre España nuestra! ¡no mereces tal desamor y olvido de los que se llaman tus hijos! Si yo solo pudiera salvarte dándote mi vida...

NEMESIO MARÍA DARNER.

ESPAÑA

Para regenerar á un pueblo decadente y convertir su enflaquecimiento en robustez, lo primero es determinar el principio, el fundamento, la base de regeneración.

Esas leyes inmutables de Dios, que en el orden físico ven y palpamos los limitados; los torpes; sentidos corporales de la humanidad; esas leyes que por sus manifestaciones brillantes sirven de entretenimiento á la inocente fantasía de los hom-

bres de la ciencia moderna; esas leyes que podríamos llamar exteriores, porque se mueven por las superficies del mundo; esas leyes de grandeza y pequeñez casi infinitas que rigen el atomismo; ó bien las generatrices de las encoantadoras filigranas eléctricas y de las sorprendentes docilidades de la monstruosidad del vapor y del interesante misterio del magnetismo y de las disimuladas energías explosivas, esas y tantas otras leyes, vuelvo á decir, del orden físico, recibidas como juguetes por los niños de la ciencia, no son más que opacos destellos de la grande, de la portentosa, de la infinita é incomprendiblemente superior obra de Dios en su código universal.

Ahí; en ese código universal lleno de luz vivísima de la suprema ciencia, que es Dios, es donde aun que fuere tímidamente y al tiento, por la ceguera del resplandor, deben ir los hombres que sobresalen; los que llaman directores del grupo social; en busca de principio, fundamento y base de regeneración.

Aparte de Dios no hay más que palabrerías; charlatanismo; hojarasca seca, aunque se hable á lo Castelar, se diga á lo Moret y se piense á lo Salmerón.

Fuera del Código Divino no hay ley posible, aunque lo anuncie Echegaray; no hay fundamento verdad, aunque lo afirme Silvela; no hay regeneración, aunque la intente Polavieja.

Sin llegar á Dios en el pecho, aunque se le lleve en los labios, no hay obra humana sólida, aunque obra carlista ú obra tradicionalista.

En Dios, nuestro principio, está nuestro fin.

El hombre se encuentra en Dios desde su principio hasta su fin, y es insensato aturdimiento pensar que sin la adaptación más constante á las leyes Divinas, puede haber ni hombres orientados en su verdadero camino, ni sociedades constituidas para su fin, ni directores de grupos sociales que determinen con exactitud los destinos; ni gobiernos; ni acción gubernamental; ni Estado; ni aun Patria.

Apens el ánimo la contemplación de los hombres más salientes de la política en presencia de las desdichas de España.— Vedlos ahí: se señalan, estupefactos, con los dedos, cuando hacían de los motivos del desastre, y no dicen ni hacen más, se encogen de hombros, mirando el suelo, si se les pregunta lo que corresponde hacer ahora tendidos como estamos en el suelo, sucias y rotas las galas de nuestra vanidad de hombres fieras en la lucha; y si algún respetable, honorable y alabado como Polavieja, se pone en pié para llamar así las visibles energías de los que continuamos tendidos en los suelos de la derrota, ni podemos levantar, es para hacer ridículo remedo del Enano de la venta.

No hay, en fin, resto virilidad posible al ver como las podridas falanges de los tercios políticos españoles dan al mundo la muestra más desdichada de muerte moral, y también el repugnante espectáculo de hablar de regeneraciones aparte de Dios y fuera de su Código Divino.

¿Dónde están y como son posibles esas regeneraciones sin Dios ó contra Dios, sin sus leyes ó contra sus leyes Divinas?

¿Dónde están predicados ó practicados por los gigantes-enanos regeneradores, los principios que invocan, los fundamentos que sos-

tienen y las bases que eligen para las regeneraciones que intentan, buscados y encontrados, tímidamente y al tiento por la ceguera del resplandor, en el código universal lleno de luz vivísima de la suprema ciencia?

Y puesto que no pregonan ni muestran en sus prácticas principios, fundamentos ni bases de regeneración verdaderas, permítase al más modesto de todo, pero extraño á la política; decir como entiendo de la regeneración.

CRISTIAN.

Colaboración de EL ÁNCORA.

Páginas de la Historia

SITIO DE MAYAJGUA
15 de Noviembre de 1896

Mayajigua, poblado de las Villas (Cuba), de recinto completamente abierto, de figura irregular, formado por una porción de casas de madera y gnano construidas sin orden de ningún género, y defendido por cuatro fuertes tan mal situados como débiles para resistir un regular asedio, fué sitiado, el 15 de Noviembre de 1896, por 2.000 insurrectos, de las partidas del negro González, Pancho Carrillo y Mirabal, en vista de que la intimación de rendirse fué contestada con las hermosas palabras «los soldados españoles saben morir, pero no saben rendirse», pronunciadas por el teniente comandante del puesto D. Fabián Fanjul.

Al aproximarse á Mayajigua los insurrectos, la guarnición, cincuenta más el teniente mencionado y un sargento, todos del regimiento de «Borbón», fué distribuida entre los cuatro fuertes. Por los preparativos que vieron y por la enérgica y categórica respuesta dada á su intimación, inmediatamente se convencieron los insurrectos de que solo por medio de la fuerza podrían apoderarse del poblado y sus fuertes, y en su consecuencia lo circunvalan y establecen el bloqueo, y á medida que trascurren días estrechan más el cerco y aproximan al recinto las trincheras portátiles que tienen.

Desde el primer día de sitio, la caballería insurrecta, bien á la luz del día, bien aprovechándose de la oscuridad de la noche, dió frecuentes cargas con el propósito de penetrar en el poblado; más la energía de los nuestros y los fuegos cruzados de los fuertes hizo fracasar cuantos intentos realizó para conseguir tal objeto.

El 5 de Diciembre recibieron los sitiadores nuevos refuerzos y una pieza de artillería, y por que los españoles rechazaron la nueva intimación que les dirigieron en aquel día, la pieza rompió el fuego, arrojando numerosas granadas que estallaban al pie de los fuertes ó dentro de ellos.

Al atardecer, la caballería por un lado, y la infantería por otro, intentaron penetrar simultáneamente en el poblado; pero son rechazadas y desordenadas por los certeros disparos de los defensores.

El día 6 continuó el fuego de fusil y de cañón, y cuando este llevaba hechos seis disparos una bala de los nuestros da en la espoleta de una granada que estaban colocando en él, la hace estallar, y con ella salta hecha pedazos la pieza,

matando ó mal hiriendo á cuantos estaban á su alrededor, contándose entre estos el negro González.

El desorden que esta catástrofe produjo fué espantoso; pero rechosos de él los insurrectos y encorajinados por haberseles inutilizado la artillería, cargaron furiosamente sobre el poblado y fueron rechazados con enormes pérdidas, gracias á la excelente disciplina de los fuegos de aquel puñado de héroes encerrados en los fuertes.

El día 7, escarmentados por haber sufrido grandes pérdidas, se retiraron del alcance de los fuegos enemigos, y se concretaron á mantener el bloqueo, situación en que se conservaron hasta el día 11 de Diciembre fecha en que emprenden la retirada definitivamente por tener noticia de la proximidad del teniente coronel D. Joan de Arce Torres, que llegaba con su columna en auxilio de los sitiados.

MAESE RODRIGO.

(Prohibida la reproducción.)

Colaboración de EL ÁNCORA.

CRÓNICA INTERNACIONAL

Por la actitud que observa Inglaterra en la cuestión de Fashoda, y por el lenguaje y el fondo del último discurso de lord Salisbury, Nicolás II, y cuantos como él creyeron en el desarme, se habrán convenido de cuán equivocados estaban.

Para que eso no ocurriera, la Gran Bretaña tendría que refrenar sus ambiciones de expansión de dominios, y eso bien convencidos debemos estar no entra en sus pensamientos, como lo ha demostrado su actitud agresiva respecto á Francia, sus armamentos y lo que últimamente ha dicho por boca de su primer ministro, hechos que la han presentado al mundo entero tal como es: páfida, astuta y ambiciosa.

Al surgir la tirantez de relaciones entre Francia é Inglaterra, á consecuencia de la ocupación de Fashoda por el comandante Marchaed, dijimos que no habria guerra, no obstante la actividad que se notaba en los arsenales y parques ingleses, y el lenguaje de perdonavidas que usaban la prensa y los políticos británicos; pues vean nuestros lectores si nos equivocamos. No ha habido guerra entre Francia é Inglaterra, ni la habrá, porque ninguna de las dos naciones la quieren. Colócese esta última en actitud que á muchos hizo creer en una próxima ruptura, no porque estuviera decidida á terminar por la fuerza de las armas, sino porque haciera en otra forma sin menoscabo de sus pretensiones, la cuestión de Fashoda, sino porque su tradicional política y el papel que hoy representa le obligaban á ello, cosa que también ha venido á probar el discurso del marqués de Salisbury.

Inglaterra, aunque al imperio alemán no le parezca, representa entre las grandes potencias el papel de *matón*, y debido á esto, si no quiere perder la supremacía que goza, se ve precisada á proferir amenazas á diestro y siniestro y á hacer alardes de fuerza y poderío; en cuanto alguna otra nación se le atraviesa en el camino que recorre; por esta razón creemos que sus rápidos y formidables armamentos y su actitud resuelta, más que á solucionar á su gusto la cuestión de Fashoda, se encaminaban á preparar el terreno para futuras empresas; lord Salisbury lo ha dejado adivinar en las nebulosidades que á trozos tiene el discurso pronunciado en el palacio municipal de Londres.

El porvenir de Filipinas no está resuelto, y como este asunto puede dar motivo á una intervención de las grandes potencias de la Europa continental, intervención que probablemente resolvería el litigio en forma desfavorable para los Estados Unidos, ó sea para Inglaterra, esta, protectora declarada de aquellos, hace saber la identidad de jueces é intereses que ligan á los anglosajones y se muestra en actitud bélica que da á comprender se halla dispuesta y preparada para hacer frente á los que pretenden estorbar sus planes, hechos que, sin ningún género de dudas, harían cambiar de parecer á los que pretendían intervenir, como sucedió cuan-

do Francia y Rusia quisieron interponer sus buenos oficios para evitar la guerra entre España y los Estados Unidos.

Lo que además de esto persigue Inglaterra, solo sus políticos lo saben, si bien lo sospechamos todos, pues á tanto hablar lord Salisbury de la repetición de las naciones decadentes, se necesita ser tonto para no adivinar que está decidida á tender en guerra sobre los territorios de varios pueblos.

Aunque nos sea muy doloroso, debemos creer que las islas Filipinas están perdidas para España: Inglaterra y los Estados Unidos así lo quieren, y á nosotros, por carecer de la fuerza bruta que á ellos les sobra, no nos queda otro recurso que acceder á lo que exijan.

CH. BOPHEUX.

FILIPINAS

En la Unión

En San Fernando de la Unión,—según dice el corresponsal de *El Tiempo*,—el 26 de Julio pasado la columna del comandante de Estado Mayor D. Juan Herreros de Ridder, compuesta de unos 400 hombres, y después de una heroica resistencia de cinco días á numeroso enemigo, que realizaba durísimo ataque, se vió en la necesidad de rendirse, contando unas 30 bajas entre muertos y heridos. Los insurrectos se apoderaron de 337 fusiles, é hicieron prisioneros al aludido jefe, tres capitanes y cinco tenientes con la fuerza á sus órdenes.

En el pueblo de Baugar (Unión), atacaron los insurrectos la fuerza que mandaba el teniente Goyenechea, que se resistió durante tres días, siendo hecho prisionero después. Dicha fuerza se componía de 87 hombres y un oficial, además del Sr. Goyenechea.

En las márgenes del río Amburayan nuestras tropas cogieron en una emboscada al enemigo, que sufrió muchas bajas y tuvo necesidad de concentrar sus fuerzas hacia el sitio donde los nuestros estaban. Los soldados españoles se replegaron entonces á otro destacamento.

En Ilocos

El 8 de Agosto fué atacado el pueblo de Tagudin (Ilocos Sur), haciendo los nuestros resistencia durante tres días, hasta que se vieron obligados á rendirse. En este punto murió un oficial nuestro y un soldado, y los insurrectos tuvieron bastantes bajas. La columna que quedó prisionera el 11 de Agosto componíase de 130 hombres, mandados por los capitanes Almaraz y Pazos y un teniente.

En Vigan se reconcentraron los destacamentos de Santa Cruz, Candon, Santa y Narvacan, y al ser estrechamente sitiada aquella cabecera, determinaron trasladarse á Aparri, posesionándose por esto los rebeldes de Vigan el 13 de Agosto, recibiendo 69 fusiles que les entregaron los voluntarios ilocanos que no quisieron acompañar á la columna española.

En otros pueblos de Ilocos Sur y en Laoag, cabecera de Ilocos Norte, los voluntarios entregaron sus fusiles á los insurrectos.

En Banqui, con fuerzas de varios pueblos, se formó una columna compuesta de 350 soldados al mando del comandante Arquez, que durante algunos días ofreció resistencia á los traidores, hasta que al cabo, sin viveres ni municiones, tuvo que entregarse prisionera. Además del comandante Arquez había otro jefe y 24 oficiales.

Los destacamentos de Lepanto, Tia-gán y Berguet se replegaron hacia Bontoc, donde, unidos á otros españoles peninsulares, hicieron resistencia al enemigo, entregándose al fin, cayendo prisioneros unos 80 hombres, al mando de un capitán de la Guardia civil y varios oficiales.

Los prisioneros españoles

Han sido llevados á San Miguel de Mayumo el general de brigada Sr. García Peña, el coronel jefe del regimiento núm. 74 Sr. Pazos, el teniente coronel jefe del de cazadores núm. 8 Sr. Vaquero, el comandante de infantería de marina Sr. Pazos y otros oficiales del ejército español, que se hallaban prisioneros de los rebeldes en el pueblo de Malolos, así como 13 religiosos franciscanos.

En Santa Ana

Han llegado á esta capital noticias exactas del número de prisioneros que los insurrectos tienen en el pueblo de Santa Ana, procedentes de la Laguna.

Estos son los siguientes: D. Antonio del Rio, gobernador; don Mariano Zaera, secretario del gobierno; D. Bonifacio Rosselló y D. Tomás Pardo del Rio, médicos titulares de la cabecera el primero y de Nagearlan el segundo; D. José Carnero, administrador de Hacienda; D. Mariano Marco, interventor; D. Francisco Comas, almacenero; D. José Emilio Céspedes, juez; don José Ferrer, promotor fiscal; D. Hngo

Ilagan, botario, y D. Manuel Rovina, registrador de la Propiedad.

También han sido hechos prisioneros: Eray Juan Pereña Condes, párroco de Cavint; fray Saturnino García Miguel, de Lilio; fray Angel Gomez Platero, de Longos; fray Román Fernandez, de Magdalena; fray Brígido Jesús Roman, de Majayjay; fray Julian Lopez, de Mavitas; fray Dámaso Bolaños, de Nagcarlán; fray Cipriano Ortiz, de Paete; fray Marceiano Garciano Tapetado, de Pagsanjan; fray Rufino Gonzalez, de Pañgil; fray Jesús Rodriguez, de Paquil; fray Francisco Santa Olalla, de Pila; fray Felipe de Mata, de San Antonio; fray Francisco García Clemente, de Santa Cruz; fray Cesáreo Montes, de Santa María; fray Agustín Jimenez, de Sini-loan, y el párroco de Lumbang. Total, 17 frailes franciscanos todos.

A los citados prisioneros hay que añadir los alféreces de navío D. Carlos Preysler y D. Jacobo Gener, y el personal de la Guardia civil.

Entre los militares están también prisioneros: en Calamba, el teniente coronel Sr. Albertí, un comandante, los capitanes Quiam, Larraz, Rincon y el cajero; los tenientes Hermida, Lopez, Rute, Lopez Ruano, Paredes y otros; los médicos Rodajo y Panchuelo, y un capellán.

Terrible martirio

El teniente Moreno, de la Guardia civil, ha sufrido uno de los martirios que más encienden la sangre y claman al cielo; los rebeldes lo crucificaron, y cuando un mestizo que presenciaba el hecho, movido á compasión, pidió que cesara el sufrimiento, fué condenado por la turba al mismo martirio, aunque menos intenso que el teniente Moreno.

En Ologapó

Cuando los norte-americanos bombardearon la isla de Malaquí para que nuestras fuerzas allí agrupadas se rindieran, una vez conseguido este objeto entregaron los prisioneros á los rebeldes con el armamento Remington, quedándose ellos con los fusiles Maüsser de los nuestros.

No obstante esta entrega de armas y prisioneros, éstos, según tengo entendido, tienen en su poder documentos que acreditarían serlo de los norte-americanos.

Dichos prisioneros se hallan muy mal alimentados en la actualidad.

Los insurrectos reparten una ganta de arroz para cada doce oficiales; á la tropa la han diseminado por distintos sitios para que pueda buscarse la vida, y tanto á éstos como á los religiosos que tuvieron prisioneros en aquel punto los hacían cargar carbon para los buques que allí arribaban, dedicándolos hoy al servicio doméstico.

A los religiosos los han reducido á un calabozo, donde están incomunicados.

El teniente de artillería, Sr. Maldonado, bastante delicado de salud, fué trasladado á Iba, cabecera de Zambales, donde se halla hoy.

En Tarlac

Los prisioneros se hallan concentrados en el pueblo de Victoria, y son tratados de peor manera que se trata á los presidiarios, pues á éstos en todo país culto se les da su ración de comida, y aquéllos solamente prueban unos cuantos granos de *morsiqueta* de muy mala clase. Oblígase á esos desgraciados á andar descalzos y desnudos, y son vigilados por guardias sumamente groseros y peor cabo de vara, y se les hace trabajar en las calzadas y acometer otros oficios ruines.

Lo mismo sufren algunos oficiales de nuestro ejército y los pobres soldados, á los que tienen como esclavos y obligan á ganarse la vida de cualquier modo. Algunos de esos desgraciados sacerdotes y soldados piden auxilio á los vecinos de Victoria, y cuando son socorridos, el cabecilla ó alcalde de dicho punto lo impide, conminando con castigar á los que den á los españoles más de una pieza de dos cuartos.

En Dagupan sucede otro tanto con los religiosos, á pesar de hallarse allí sacerdotes tan respetables como los padres Iteauri, Argol y Probanza, aunque no fuera más que por sus canas. También van casi desnudos y concurren todos los días á trabajos públicos, bajo la vigilancia de un *bastonero*, que prohíbe que nadie se les acerque ni les socorra. El rico comerciante de Dagupan, D. Mariano Nable, que es amigo de los españoles, se halla asimismo preso y maltratado. Tres religiosos han muerto ya en dicho punto de resultas de su penoso cautiverio.

Llega á farsa de ese humanitarismo que pregonaan los rebeldes hasta el punto de obligar á los prisioneros á que firmen un documento en que confiesan haber sido bien tratados, conminándoles con males mayores si no lo suscriben.

NOTICIAS DE ORO

Estiercol á grandes dosis

El año pasado hizo la prensa católica eficazísima campaña contra las inmundas figuras que nos suministraban las fábricas de cerillas, en las cajitas de 10 céntimos. De tan buenos resultados fué aquella campaña, que logramos que, para Navarra, se hicieran unas cajitas especiales, de las que fueron destruidos aque los retratos de actrices y rameras al desnudo.

Pues bien, ó las fábricas de cerillas han agotado las remesas especiales que hacían para esta provincia, ó se les ha antojado que nos hemos olvidado de otros tiempos y que, agrandadas nuestras tragaderas, recibiremos hoy de buen grado, lo que entonces rechazamos con santa indignación.

El caso es que las figuras indecentes de mujeres inmundas han vuelto al parecer en las cajas de cerillas de 10 céntimos; no solo en éstas, sino que también las dan en una nueva clase de cajitas de 0'05 céntimos, que han aparecido no hace mucho tiempo.

Antes, la excusa de fabricarse y venderse cajitas de diez céntimos con retratos pornográficos, eran los coleccionistas. Semejante excusa infundamentada, tiene menos razón de ser, al tratarse de las nuevas cajas de cinco céntimos. Estas no pueden ser coleccionadas; luego se dan al público, únicamente para el mal.

No estamos dispuestos á tolerar que entren en esta provincia esas inmundicias, sin levantar, como lo hicimos antes, enérgica protesta. Si preciso fuere, reanudaremos con mayores bríos la campaña que antes hicimos y publicaremos los nombres de las fábricas de cerillas, que suministran ese estiercol... para los coleccionistas y para los que no lo son; porque de tal manera progresará el mal, si á tiempo no se ataja, que no será necesario desembolsar diez céntimos para comprar una de esas cajas elegantes con tres montones de carne podrida, sino que con sólo cinco céntimos podremos tenerlas hasta en las cocinas y otros lugares... de la casa. En estos, en estos lugares debieran estar esas figuritas.

Esperamos que, como antes, también esta vez, nuestra voz será atendida por los fabricantes de cerillas y harán que á Navarra no se envíen cajas de cerillas, ni de diez céntimos ni de cinco, con retratos de mujeres de vida tan rota y desgarrada que, por lo visto, ni para vestido les llega con que cubrir sus trasehadas carnes.

Un capellán castrense en la guerra

Mr. Drummont, en un artículo respecto á los capellanes castrenses, relata lo siguiente:

«En uno de los más recios combates de la guerra franco-prusiana, y cuando las granadas hacían grandes estragos en las filas francesas, un oficial da á los soldados la orden de echarse á tierra. Estos obedecen, pero el capellán permanece en pie...»

—¿Por qué no os echais, señor capellán?—le pregunta el oficial.

—Porque necesito estar de pie para bendeciros—contestó impasible.

Un general cristiano

En una obra escrita por el general Falliffer, al relatar la batalla de Loigny, de que fué el héroe el cristiano general Souis, dice refiriéndose á éste:

«Cuando en 1880 me hallaba yo en Tours de Jefe de 9.º cuerpo de ejército, cuya 17.ª división mandaba el general Souis, recibí orden del Gobierno de ayudar á la expulsión de las Ordenes religiosas que se acababa de decretar, y aquel mismo día me presentó Souis su dimisión, que no quise admitirle, haciéndole comprender que no habría necesidad de tomar parte en la ejecución de aquel decreto. «No importa—» replicó Souis.—mi conciencia de cristiano me impide seguir en el puesto que me oporto, dadas las ordenes del Gobierno.» Y con gran sentimiento me tuve que admitir la dimisión de aquel querido compañero cargado de familia y sin fortuna.»

DE ROMA

9 de Noviembre.

Ya está redactado el proyecto de ley aumentando en proporción insignificante las congruas de los párrocos. De los sentimientos que animan á los gobernantes italianísimos al proponer tal aumento, da clara muestra el ministro del ramo en el preámbulo del proyecto. El honorable Feli Astolfone (este es su nombre y también el de un joven que años atrás recorría las calles de Palermo, con un Crucifijo colgado del cuello, que hacía besar con celo impertinente á cuantos encontraba al paso) hace votos en el preámbulo en cuestión, porque los ministros del Señor, agradecidos á tanto beneficio como reciben del Parlamento y del Gobierno, «se dejen, en adelante mejor inspirar en el ejerci-

cio de su ministerio, dirigiendo las conciencias á más sanas creencias (!) y armonizando en estas con el respeto debido á la religión dominante aquel respeto no menos santo y cristiano debido á la grandeza de la patria, en la cual todos los ciudadanos encuentran siempre, no solo auxilio, pero también motivos de legítimo orgullo.»

Las palabras del honorable Feli Astolfone me ahorran al comentar este acto de pretendida largueza del poder usurpador para con los párrocos. No es el móvil de aquel aliviar á éstos de las estrecheces pecuniarias á que les ha reducido la confiscación de los bienes de la Iglesia, sino el infernal deseo de corromper sus conciencias, apartándolas de la fidelidad á Jesucristo y su Vicario. He aquí por donde el aumento de la congrua viene á constituir una injuria suprema hecha á un Clero que, en medio de su pobreza y de las persecuciones sufridas, conserva como único consuelo la conciencia de haber mantenido sanas en Italia la creencia en Dios y en su Iglesia Santa.

—En el castillo de Orth (Alpes austriacos) acaba de morir, con todos los auxilios de la Religión, la Gran duquesa de Toscana María Antonietta, una de tantas víctimas de la Revolución italiana.

Había nacido en Palermo en primero de Diciembre de 1814 del matrimonio entre el rey Francisco I. de Nápoles y la infanta de España María Isabel, hija de Carlos IV. Fué además hermana de otra Reina de España, María Cristina, esposa de Fernando VII.

De su matrimonio con el Gran Duque de Toscana nacieron varios hijos, el primero de los cuales, la condesa de Trápáni, fué madre de la de Caserta y este á su vez del joven Duque de Calabria, hoy residente en Madrid, cuyo terno vástago es pues tataranieta de la difunta Gran Duquesa.

Distinguióse ésta por sus sentimientos de piedad y amor á la Santa Sede. De estos los últimos dió buena prueba en sus frecuentes viajes á Roma, en ninguno de los cuales dejaba de visitar á Pío IX, hasta la época de su muerte, y después á León XIII. Hacía no obstante tres años que los acheques propios de su edad avanzadísima teníanla encerrada en el castillo de Orth.

E. Maglioli.

NOTICIAS GENERALES

En los billetes de 25 pesetas busto de Jovellanos emisión de 24 Julio de 1893, puestos profusamente en circulación ahora, notan las personas nimias y recelosas que en los hilos rojizos que corren de arriba abajo cerca de la matriz hay diferencia en el número, pues en unos hay cinco hilos y en otros seis. Sabemos que esto ha dado lugar en algunos pueblos á pequeños conflictos que se evitarán en parte haciendo en publico que esta diferencia en el número de hilos no dá ni quita valor ninguno al billete, pues tan buenos y legítimos son los de seis como los de cinco hilos.

A fin de evitar dudas á las Aduanas en el despacho de los buques y mercancías que salgan de los puertos de la Península, islas adyacentes y posesiones españolas de la costa Norte América con destino á la isla de Puerto Rico, y sin perjuicio de las disposiciones que ulteriormente puedan dictarse sobre ese particular se ha dispuesto que se considere el citado comercio como de exportación á la América extranjera para los efectos de la documentación de Aduanas, exacción de impuestos de navegación y demás preceptos que corresponda aplicar reiterándose, en cuanto á la importación, la observancia de lo prevenido en la real orden de 20 de Agosto último.

Los tenedores de la Deuda exterior del Estado, que antes percibían trimestralmente el importe de los cupones por anticipado y con buena prima, se ven ahora obligados á tener que esperar mucho tiempo después del vencimiento. Ayer no se había señalado el día en que empezará á hacerse efectivo el importe de los intereses de dicha Deuda que vencieron el 1.º de Octubre último.

Se han realizado en Barcelona las pruebas de la tracción eléctrica aplicada al servicio de tranvías habiendo dado excelente resultado.

El ensayo se repetirá con objeto de ir adiestrando á los maquinistas y conductores durante el presente año, corrigiéndose las deficiencias que se vayan notando con objeto de que el día de la inauguración, que se verificará en 1.º de Enero próximo, esté todo terminado y estudiado convenientemente.

Para el caso de que el general Blanco se hubiera visto obligado á rendirse en la Habana, los americanos no se descuidaban y tenían apercebida ya, con la ilusión de verla ondear en el Morro, la bandera más grande del mundo.

Un ricachón de Wall Street fué al que mandó hacer la bandera esa, que mide 120 piés de largo y 43 de ancho. En cada

lista de la bandera entró una pieza de género de 40 yardas.

Las estrellas no son muy grandes: miden 14 pulgadas.

La bandera costó 500 dollars, pesa más de 950 libras y puede ser empaquetada cómodamente en un baul de viaje.

Dicen de Barcelona:

«Son muchas las personas de diversas procedencias, que han ingresado en el Laboratorio microbiológico municipal, con el fin de someterse al procedimiento antirábico del Dr. Ferrán, por haber sido mordidos por perros rabiosos.»

Este otoño se ha desarrollado con bastante intensidad la hidrofobia entre los perros, habiéndose notado síntomas de esta enfermedad en varios de los que han sido recogidos en las calles de Barcelona por ir sin bozal.

Aviso al Alcalde Sr. Pocerull, ya que en Lérica también abundan los perros sueltos por estas calles de Dios.

Los estudiantes de varias Universidades tienen el propósito de celebrar una reunión magna para pedir al ministro de Fomento la concesión de exámenes extraordinarios en el próximo Enero.

Según dice un diario valenciano, han sido encerrados en la cárcel de Pego el alcalde de cierto pueblo de aquel distrito y dos guardias de campo á sus órdenes, con motivo de un robo de 4.000 pesetas que se verificó hace unos días.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Cuarto creciente, el 20.

Sale el sol, á las 6'48.

Pónese, á las 4'41.

MAÑANA

(320) 17 (46)

JUEVES

LOS SANTOS HERMANOS ACISCLO Y VICTORIA MÁRTIRES EN CÓRDOBA.

INTENCION PARA ESTE MES

ORACION COTIDIANA.

La caridad con los pobres.

«Oh Jesús mío por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrecemos las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.»

Os las ofrezco en especial, á fin de que nuestro corazón, á semejanza del vuestro, sea compasivo con los pobres.

PROPÓSITO

Respetar, amar y servir á los pobres de Jesucristo.

OFICIO DIVINO.—Día 17.—Feria 5.ª.—De los Santos Hermanos Acisclo y Victoria Mártires. Encarnado. Doble. Visperas de la Dedicación de la Basílica de los Santos Apóstoles com. de los Santos Hermanos Mártires. Blanco.

CUARENTA HORAS

En Santa Cruz, concluirán las Cuarenta Horas dedicadas á Santa Gertrudis: exposición á las seis de la mañana y á las siete y media habrá misa de comunión para los cofrades y devotos de la Santa. A las diez tercia y la misa mayor. Por la tarde los actos de coro y después se concluirá la novena con sermón por D. Bernardo Matas; procesión, Te-Deum y la reserva.

CULTOS

En la Merced, al anochecer, se hará un ejercicio muy devoto con exposición del Copón en la Capilla de la Reserva.

CORTE DE MARIA.—En el Socorro, á la Virgen de los Desamparados.

SE RECOMIENDA

LA TIENDA NUEVA DE SAN JOSÉ

DE IGNACIO FIGUEROLA

Central, Brondo 7

Sucursal Jaime II—14

Leñerías, cortinajes, yutes, tapicerías, cubrecamas, alfombras, géneros de punto pañolería en todas clases y géneros para vestidos de Señora.

Todo cuanto se quiera para equipos de novios. La casa que vende á precios más baratos.

DE LA CAPITAL

Inspectores de almubrados.—Aplaudimos la proposición de algunos señores concejales que en vez de querer suprimir el necesario alumbrado de los arrabales, como propone el señor Alcalde, solicitan la supresión de los dos inspectores del mismo, cargos, según de voz pública se dice, puramente creados para renumeraciones electorales que importan cada año 80 pesetas mensuales.

Creemos que este Municipio como otros muchísimos debe emprender serias economías, pues no puede realizar ninguna reforma de importancia sin apelar á perjudiciales empréstitos que le resultan dificultosísimos; pero sería ridículo contentarse con la economía injusta de la supresión del alumbrado de los arrabales dejando de castigar el presupuesto en otros capítulos menos necesarios y que importan muchísimo más.

Hora es de que se administre y deje la política cuyos males todos lamentamos.

Circular.—El Sr. Rosselló, Gobernador interino de esta provincia, ha dirigido una á los Alcaldes de los pueblos de las Islas encareciéndoles que remitan á este Gobierno por duplicado y con toda urgencia un ejemplar de todas las disposiciones gubernativas de ordenanzas municipales ó reglamentos especiales referentes á Socorros en caso de accidentes en la vía pública, embriaguez, heridas envenenamientos, disposiciones que existen respecto á los accidentes ocurridos en los ríos, montañas, etc., transporte de enfermos infecciosos, socorros de asfixiados, socorros en caso de incendios, limpieza de pozos y cuanto puede referirse á los accidentes ocurridos en las personas ya en su campo ó en la ciudad, y salvamento de naufragos.

Juego.—Se nos dice y aplaudimos sinceramente que el señor don Alejandro Rosselló ha dado órdenes terminantes para que se persiga el juego.

Al mismo tiempo hemos oído que el lunes á la primera hora de la mañana una pareja de la guardia civil sorprendió á más de unos 20 jóvenes que jugaban en una conocida taberna de la Soledad.

Sería necesario se vigilase con interés aquel barrio habitado totalmente por obreros que, si no muchas noches, al menos las de los sábados y domingos las pasan jugando en las tabernas, muchas de las que no cierran de toda la noche, originándose de ahí graves disgustos y necesidades en las familias.

El celo del Alcalde.—Con el laudable objeto de evitar que se cometan abusos en perjuicio del público, el Sr. Salom giró ayer una visita de inspección á la plaza de Abastos, y ordenó que las mesas de los cortantes que expenden la carne en competencia con los demás sean trasladadas en la plaza del Aceite y que las reses que para éstos se degüellan sean marcadas con una contraséña.

El resultado de esta visita fué la decomisión de una buena cantidad de carne de vaca y un cántaro de leche aguada, disponiendo fuese todo entregado al benéfico establecimiento de Miñonas.

A los contribuyentes.—El recaudador de Contribuciones de esta provincia, hace saber al público que la cobranza de las cuotas de contribución sobre riqueza rústica y pecuaria, edificios y solares, industria y de carruajes de lujo, correspondientes al 2.º trimestre del año económico actual, tendrá efecto desde el 14 del corriente al 14 de Diciembre próximo.

Exposición internacional.—El Boletín oficial de esta provincia publicó ayer el Reglamento de la Exposición internacional de Avicultura, sancionado por S. M. el Emperador de Rusia y organizada por la Sociedad rusa de avicultura, que tendrá lugar en San Petersburgo desde el día 13 al 28 de Mayo de 1899.

Los expositores deben presentar sus peticiones de admisión antes del 1713 de Marzo de 1899, dirigiéndolas al Comité de Organización de la Exposición Internacional de Avicultura de San Petersburgo (Rusia). Fontanka, 10, Museo Imperial de Agricultura.

Las peticiones deben contener el nombre y domicilio del expositor y su establecimiento, y el número y denominación de los lotes y sus precios.

El Comité facilitará gratuitamente boletines impresos para estas peticiones á todos los que lo soliciten.

Subastas.—El día 22 del actual, á las once de la mañana, se procederá en el depósito de Guarda costas, situado en el muelle, á la venta en pública subasta de los aparatos y demás efectos, pertenecientes á cinco faluchos apresados con tabaco de contrabando.

Tempestad.—En el pueblo de Santany se desencadenó el lunes una horrosa tormenta y una de las exhalaciones cayó en un molino destrozando sus aspas y luego penetró en el interior sin que afortunadamente causara ninguna desgracia personal, si bien hizo perder el sentido á una mujer.

Correos.—Ayer á las cinco de la tarde salió de nuestro puerto con rumbo al de Barcelona el vapor *Belloer*, llevándose la correspondencia, unos cuantos pasajeros, 440 cerdos y efectos del país.

A las diez de esta mañana ha entrado en su fondeadero de este puerto el vapor *Cataluña* procedente de Barcelona. Ha traído balsa, pasaje y carga.

El vapor *Unión* que debía salir esta mañana para Ibiza y Valencia, ha suspendido su viaje por causa del mal tiempo.

Ganado.—El vapor *Lulio* procedente de Alicante á Ibiza, fué portador ayer de 250 cabezas de ganado lanar, con destino al consumo público de esta ciudad.

BIBLIOGRAFÍA

Hemos recibido el número 35 de la excelente revista, *El Urbión*, de Soria, que contiene el siguiente importante sumario: Apuntes para una biografía del Ilmo. y Revmo. Sr. D. Fray Pedro de Godoy, (continuación).—Sofismos Convencionalistas: II. Más sobre la Autoridad, por S. P. Ordeix—Organización de las fuerzas católicas, por C. G. de Uriarte.—Estudio biográfico de la Venerable Madre Sor María de Jesús de Agreda; Parte segunda, (continuación).—Primera parte de la vanidad del mundo del P. Fr. Diego de Estell.—Paliqú por cuadros de invierno de *Vida Nueva por Ceferino Ambó.*—Miscelánea.—Recordatorio.—Anuncios: En este número leemos estos dos importantes avisos:

A los Accionistas.—Por faltas que en modo alguno se deben á esta Revista, no han podido enviarse ya los títulos que pensábamos poder remitir en esta semana. Así que esté terminados serán puestos en correo.

El Suplemento de El Urbión.—Siendo muchos los que nos han preguntado cuáles serán los precios que regirán para los suscriptores, hemos de hacer constar que los actuales y los que se suscriben antes de 1.º de Enero, recibirán ambas publicaciones por el precio primitivo de *El Urbión*, sin que tengan que abonar cantidad alguna. Los suscriptores que vengan después de esa fecha, deberán abonar los precios señalados en el anuncio. Tomemos suscritas las dos terceras partes de las acciones que hacen falta para costear por medio año la publicación del *Suplemento* y esperamos que en lo que resta de año recibiremos las que faltan. En este sentido llamamos la atención de los lectores pudientes, advirtiéndoles que son muchos los sacrificios que hacen algunos suscriptores bien necesitados.

En esta Administración, Santo Cristo, 20, se reciben suscripciones, cuyo importe es de 6 pesetas hasta el 30 de Diciembre próximo para *El Urbión* y *El Suplemento*. Desde Enero será de 10'50 pesetas.

COLEGIO DE S. JOSÉ ZAVELLA 17

Se da por D. Jaime Triay una clase de teneduría y contabilidad como también de preparación para el Banco de España

SERVICIO Telegráfico

(De EL ANCOR)

(POR CORREO.)

Vuelta de Kitchener á Egipto

Londres 13.—Una nota oficial que publican los periódicos, dice que el general Kitchener saldrá para Egipto dentro de quince días para tomar de nuevo el mando de las tropas anglo egipcias.

Insurrección en Marruecos

París 12.—Un despacho de Tánger, de origen inglés, dice que inspira vivísimas inquietudes la insurrección que ha estallado cerca de Taflet, pues se ha adherido al movimiento rebelde un tío del Sultán.

El gobierno marroquí refuerza á toda prisa las tropas destinadas á combatir los insurrectos.

Los ingleses metiendo la bandera en todas partes

París 12.—Según las últimas noticias de Constantinople, el gobierno turco formuló una protesta contra el hecho de que los ingleses arriaran en la ciudad de Candia la bandera otomana sustituyéndola con la inglesa.

El asunto Dreyfus

París 12.—Circular el rumor de que los abogados de la familia Dreyfus han resuelto pedir al tribunal que inmediatamente resuelva que la sentencia dictada con motivo del primer incidente del proceso de revisión sea comunicada al interesado.

(POR TELEGAFO.)

El general Luque.—Repatriados

Madrid 15 á las 12'30 t.

El general Luque ha llegado á Cádiz á bordo del vapor *San Ignacio de Loyola*.

También llegó á aquel puerto el vapor *Ciudad de Cádiz*.

En ambos buques han llegado unos tres mil repatriados.

Entre ellos hay un número considerable de enfermos que ingresarán en los sanatorios.

La escuadra.—Desórdenes.—Desde la Habana

Madrid 15 á las 12'30 t.

La escuadra que manda el almirante Cámara ha salido de Vigo con rumbo á Cádiz.

Como reina duro temporal es de suponer que haga escala algunos días en diferentes puertos de Portugal.

Las últimas noticias que se han recibido de la Habana dan cuenta de que se ha dado caza á los individuos promotores de los escándalos que se llevaron á cabo hace algunos días.

Han comenzado el sumario. Ha salido de la Habana el vapor *Alicante*, á cuyo bordo marcha el batallón de orden público que guarnecía la ciudad.

De todo

Madrid 15 á las 12'30 t.

Los comisionados catalanes han de visitar hoy á S. M. para entregarle el mensaje; después visitarán al general Polavieja.

Créese que este les hará algunas importantes manifestaciones.

Guárdase absoluta reserva sobre un telegrama que ha recibido el señor Sagasta del Sr. Montero Ríos.

El general Blanco en telegrama dirigido al Gobierno pide fondos para continuar el embarque de ropas.

Rivas.

Esta mañana, hasta la hora de cerrar la presente edición, la línea telegráfica entre Valencia y Madrid estaba interrumpida: funcionará sin embargo entre esta isla y Valencia.

ANYORANSA

A n' á la terra, María,
no tinc més Mare que tu:
la que á n' al món jo hi tenia,
al Cel se la van endú.

Per xó á n' á la festa alegre
fa contrast aprop de flors
mon pobre vestidet negre
entremitj de tan colors.

Més... qué hi fal venir arc
com les demás á n' aquí:
per totes elles ets Mare,
peró encare més per mí.

Totes elles aquí hi tenen
quí 'ls ha vingut á escoltá;
totes les mares hi venen
y la meva no hi será.

Per xó és que mes ofrenes
pregaries íntimes són:
vetlla per totes les nenes
que no tenen mare al món.

Y á n' á la meva, á n' aquella
que és al Cel, veslí á contá
Cóntali eixa festa bella!
Li dius que aquí hi parlat d' ella...
y l' he trobada á faltá.

(4) En una festa de Maig.

Poden venir nous axiomes;
tréurela, sí, del cap sí 's vol;
may la treuran del cor dels homes,
ni del bech d' er del rossinyol.
Per més que 'l savi fassi i diga,
la cansó eterna 's cantarà;
no sigui més que una formiga,
per tot el món l' escampará.

Ja han comensat els pobres homes,
en son orgull, noves cansons;
les van cantant, ja, en tots idiomes
per despertar á les nacions;
l' *himne modern* pel món rodola,
ja ha desvetllat l' humanitat!
Tot just despet... y ja tremola.
Quant més valia havé somniat!

Quan no val més la cansó antiga,
qué fa dormir la dolsa són!
Ella no trenca ni deslliga;
ella agermana tot el món;
pera ensenyarla va baixarhi,
á n' á la terra, un mateix Déu,
la va ensenyar allá al Calvari
clavat als brassos d' una Creu.

Cántinne 'ls homes avuy d' altres
de cansons noves: no 'ls dihem res;
seguim cantantla tots nosaltres
la cansó antiga que hem après.
Quan els hi passi la ceguera
ja 's girarán cap a la Creu:
s' entornarán cap endarrera,
fins á tornar á trobá á Déu!

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital.

SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller).
 Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
 Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcudia).
 Jueves, ninguna.
 Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
 Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.
 Domingos, dos tarde, para Barcelona (via Alcudia).

ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller); y de Mahón (via de Alcudia).
 Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.
 Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).
 Jueves, diez mañana, de Barcelona (via de Alcudia).
 Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.
 Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).
 Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.
 De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que regirá en los caminos de la Compañía desde el día 10 de Abril de 1898.

De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7:40 mañana y 2 y 6:25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa Maria y Felanitx) tarde.
 De Palma hasta la Puebla, á las 7:40 mañana 2:30 y 6:25 (mixto desde el Empalme) tarde.
 De Manacor hasta Palma, á las 2:30 (mixto) 6:30 mañana y 5:15 tarde.
 De Manacor hasta Felanitx y La Puebla, á las 6:30 mañana y 5:15 (mixto en los Ramales) tarde.
 De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla, á las 6:40 mañana 12:15 (mixto hasta Maria y 5:25 (mixto desde el Empalme) tarde.
 De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx, á las 6:55 mañana 1 y 5:25 (mixto hasta Empalme) tarde.

Puntos de partida y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	P. de parada	HORAS	
		Salida	Llegada
Andraitx.	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S'Arracó.	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
Capdellá.	Santacilia	2 tarde	8 m.
Calviá.	Santacilia	2 tarde	8 m.
Esporas.	P. del Olivar	2 tarde	9 m.
Establiments.	P. del Olivar	2 tarde	9 m.
Estallenchs.	P. del Olivar	2 tarde	9 m.
Bañalbufar.	P. del Olivar	2 tarde	9 m.
Puigpuent.	P. del Olivar	2 tarde	9 m.
Valldemosa.	S. Miguel, 84	2 tarde	8 m.
Deyá.	S. Miguel, 84	2 tarde	8 m.
Sóller.	S. Miguel, 80	2 tarde	8 m.
Buñola.	S. Miguel, 80	2 tarde	8 m.
Lluchmayor.	Bauló, 6	2 tarde	8 m.
Santany.	Bauló, 6	2 tarde	8 m.
Campós.	Bauló, 6	2 tarde	8 m.
Sansellas.	P. de S. Antonio	2 tarde	8 m.
Sta. Eugenia.	P. de S. Antonio	2 tarde	8 m.
Felanitx.	Mercedal, 13	2 tarde	6 m.
Algaída.	Mercedal, 13	2 tarde	6 m.
Mónturi.	Mercedal, 13	2 tarde	6 m.
Porreras.	Mercedal, 13	2 tarde	6 m.

COMPANIA INGLESA

DE
SEGUROS MARITIMOS
 Y CONTRA INCENDIOS
LA UNION COMERCIAL
 LONDRES

Capital
PESETAS 62.500.000

AGENTES
MARTINEZ Y PLANAS

SAN JUAN, 20.
 PALMA DE MALLORCA
 Y EN EL Banco de Felanitx
 FELANITX

OBRAS DE FRANCISCO ANTICH E IZAGUIRRE

QUE SE HALLAN EN VENTA

En la Librería de Propaganda Católica (Call, 1).

UTOPIA—TENTACION.—Dos novelas en un solo volumen, con profusión de grabados de Gómez Soler y una elegantísima cubierta en colores, de Pahissa. (P. Torrella, editor). Ptas. 1'50.
 DE COLADA (La Gramática en letra)—Estudios gramaticales. Ptas. 1.—Luz Fernández; (novela) á Ptas. 1'50.—Nerviosas, 3.ª serie.—II de la de los MIL SONETOS. Ptas. 1.—Cartas Aniseculares, á Ptas. 0'50.—Fausto Piquis, (novela) á Ptas. 1'50.—El Juicio Final, (poema) á Ptas. 0'50.—25 por 100 de rebaja á los señores suscriptores de este diario.

RECUERDO DE UN VIAJE A ROMA

O SEA

LA PEREGRINACION BARCELONESA EN AÑO DEL JUBILEO SACRODOTAL
 Por el Ldo. D. Sebastián Vives, Pro., dignidad de Arcediano de la Santa Iglesia Catedral de Menorca.

Este interesante libro en el que se describen los históricos y artísticos monumentos de Roma expénde á 75 céntimos de peseta en la Administración de la Tipografía Católica, Santo Cristo 20.

PIANOS

Casa PERELLÓ-Unión-19

Toda persona que alquila un piano nuevo por 3 años á

5 DUROS MENSUALES

se le regalará el mismo al vencimiento del contrato

Estos pianos son todos cuidadosamente escogidos y revisados y se distinguen por su gran solidez y por sus inmejorables condiciones artísticas, ofrecen además la ventaja de estar garantidos contra todo defecto de construcción por 5 años.

Grandes novedades en música en todo género sin competencia

Casa PERELLÓ-PALMA-UNIÓN, 19.

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAINA

Su eficacia está reconocida por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta, tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, anginas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, placas mucosas, fenómenos bucales de la dentición, salivación hidrargírica, efectos nocivos de la nicotina, catarros laríngeo-faríngeos, afectos nerviosos del estómago, vómitos, etc., etc.

TENEMOS PREPARADAS

- PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas.
- PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas con mentol.
- PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas con guayacina y mentol.
- PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas, con cocaína y mentol.
- PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas, con pilocarpina.
- PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas con guayacina cocaína y mentol.
- PASTILLAS de cocaína y mentol.
- PASTILLAS de cocaína, codeína y mentol.
- PASTILLAS de frutos pectorales con codeína.

Para los casos en que los señores Médicos las consideren indicadas. Las pastillas BONALD, premiadas en varias exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase, en España y el extranjero.

Se venden en todas las farmacias y en la del autor.

17, Nuñez de Arce, 17 (antes Gorguera), Madrid

Tarifa de anuncios de EL ANCORÁ

En primera, segunda, tercera y cuarta páginas á precios baratísimos y convencionales. A los actuales suscriptores y á los que en lo sucesivo se suscriban se les publicará un anuncio gratis mensualmente. Los que nos favorezcan con anuncios permanentes disfrutará considerables descuentos.

Anuncios mortuorios

Se admiten hasta las once de la mañana, á los precios siguientes:
 Tamaño 2 columnas en 1.ª página, 6 pesetas; 3 columnas, 8 id., 5 columnas, 12 id.
 En 2.ª ó 3.ª página, 2 columnas, 4 pesetas; 3 columnas 6; y 5 columnas 10.
 En primera página en 1.ª era, 30 pesetas; en 2.ª ó 3.ª 25 id.

LES JARDINERES DEL SAGRAT COR (1)

Per jardins y per hortas—de dos en dos, van truant per les portes—á captar flors; que és bonich flors que 's capten—per mor de Déu Y per Déu les recapten,—no 'ls hi sab greu Fan de pobre, pobretes!—per vostre amor; són les jardineretes del Sagrat Cor.

No més trien flors blanques—per vostre altar, y no 'n tenen les branques—del roserar. Quasi res al jardí queda;—dalties no més! Y ayl la dalia és flor freda—que no diu res. Per xó s'hi posen elles—á ferhi olor. Sos amors són flors belles pel Sagrat Cor.

Fa quatre anys que á Torroella—cad' any la fan aquesta festa bella—que hi gosen tant; posen l' altar de sobres—que sembla Juny. Les orenetes, pobres,—ja han fuit, són lluny! Elles queden, pobretes,—per vostre amor! Que elles són orenetes del Sagrat Cor.

(1) Fou escrita eixa composició pera obsequiar á varies senyoretas de Torroella de Montgrí que para adornar mellor l' altar del Sagrat Cor de Jesus anaven á captar flors de casa en casa.

DE FRANCISCO MIRABENT Y SOLER

Orenetes que os crida—y amor vos diu, y en aquest Cor de Vida—penjeu lo niu. Flors d' aquest Cor dolçíssim—sol de amor bell, que á son escalf puríssim—floriu per Ell. Ja que 'n sou jardineres,—febu ah amor, estimulo de veres al Sagrat Cor.

No hi ha dolça florida—ni Cel més blau; re os daré á n' á la vida—més dolça pau, vos guarirà en la terra—nius d' amors bells, que Ell ho fa dalt la serra—per los aucells. Qué no farà pels homes!—Si mos ho diu: «Veniu á posar plomes—en el meu niu.» Les afeccions més pures,—les amistats en eix niu són segures,—són més veritats. Encabihi are aquesta—que jo vos dich, jo he vingut á la festa—com bon amich: conserveune, pobretes,—aquest recort. Flors!

Orenetes!
 Jardineretes del Sagrat Cor!

Torroella de Montgrí, Octubre de 1896.

RONDAYES MALLORQUINES

JORDI DES RECÓ

Acaba de publicarse el; tom III de Aplech de Rondayes Mallorquines de Jordi des Recó, (Antoni M. Alcover, Pre). Se ven á 2 pesetas en les Llibrerías de Guasp, Falou, Puigredon y Amengual y Montaner.

ORNAMENTOS SAGRADOS

Gran surtido en telas para el culto de vino, merinos dobles y otros artículos.

MIGUEL MATAS

Colón 17, 19 y 21

VIAJE DE RECREO

á las marañiolas

Cuevas del Drach

y vilita a islago de los franceses descubierta por M. E. A. Martel (1866) en el término de Manacor.

Ida y vuelta el mismo día

Precios de entrada á las mismas: De una hasta cinco personas 7'50 pesetas. Por cada persona de aumento 1'50. El guía de las Cuevas, vive calle de Artá número 31, en Manacor.

Tip. Católica de Sanjuan, Hermanos

SE ADMITEN ANUNCIOS EN LA ADMINISTRACION DE «EL ANCORÁ» SANTO CRISTO 20, ENTRESUELO